ОКРУЖАЮЩИЙ МИР

Тема: Откуда берутся снег и лёд?

Цели урока – исследовать свойства снега и льда.
Продолжить практические исследования природных объектов и явлений.
Развивать интерес к познанию окружающего мира.

Ход урока.

	


Мы урок начнём с разминки,

Выпрямили свои спинки,

Вы немножко потянулись,

И к гостям все повернулись

   Поприветствуем гостей

   Все друг другу улыбнулись.

Я вижу у моих любителей природы хорошее настроение, и я желаю всем на сегодняшнем уроке подняться еще на одну ступеньку выше в познании окружающего мира.

Ребята, у нас на уроке также присутствует наши постоянные помощники – Муравей Вопросик и Мудрая Черепаха.
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Наступила зима. Мудрая черепаха крепко спит под корягой, зарывшись в сухие листья. А Муравьишка выбрался из муравейника, огляделся и увидел, что земля покрыта… (кто поможет?)

Дети: Снегом. 

А реку сковало чем? (льдом)
Холодно стало Вопросику и ему захотелось построить себе снежный дом, какие строят на севере – иглу.

Задумался Муравьишка, какой материал выбрать для строительства дома?

Дети! Давайте поможем Вопросику выбрать материал для строительства зимнего домика – иглу.

Учитель. – Как бы думаете, что ему для этого понадобится?

Дети: Снег, лед! 
Учитель. Верно! Хорошо!
Как вы думаете, о чем сегодня пойдет речь на уроке?

Дети: О снеге и льде.

· Как сформулируем тему урока? – Что такое снег? Лёд?

Дети: Как появляется снег и лёд? 

Учитель: Какие учебные задачи мы поставим перед собой?

Дети: Что такое снег? Лёд?

Какой он бывает?
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Когда выпадает?

Учитель: Верно! 

Назовите тему урока!

Дети предлагают название темы урока.
Учитель.

На уроке вам предстоит работа в парах и группах. Давайте вспомним правила, как надо работать в группе, чтобы выполнить всё, что мы запланировали.
Дети:

а) помогать товарищу

б) объяснить другим, если знаешь сам

в) вместе найти решение

Учитель: У вас на каждом столе есть карточка с текстом загадки. Попробуйте ее отгадать.

(дети совещаются, договариваются, кто будет читать текст загадки, говорят отгадку)

1) Туги и снег

2) Снег

3) Лед

4) Мороз

5) Снежинки

Ребенок читает загадку и говорит отгадку 

(Остальные сигналят, согласны они или нет?)
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Хорошо!

· Кто из вас может сказать, откуда берутся снег и лед?

Дети: снег рождается высоко в тучах, высоко над землей.

Хорошо. – А лёд как рождается, появляется?

· Где образуется лёд?

Дети: на реке, в луже, пруду, озера.
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· Можно ли дома увидеть лед?

· Можно ли  в домашних условиях получить лёд?

Дети: Да, можно! Заморозить воду в холодильнике, в морозильной камере.
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· А для чего? (Добавлять в коктейль, чай, напиток, чтобы вкуснее было).

Учитель: Скажите, можно ли кататься на реке на  неокрепшем льду.

· Дети. (Нет). Это опасно!

Учитель: я напоминаю вам, что без родителей подходить к озеру, реке нельзя, тем более кататься на льду?

· Дети, вы сказали, что снежинки падают из туч.

· А откуда берется снег?

· Как рождаются снежинки? Может быть кто-то знает? (Ответы детей).

· Действительно, снежинки подают из туч как дождь, но образуются совсем по-другому!
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Послушайте об этом и посмотрите, как рождается снежинки и появляется снег.
Учитель: Что же общего у снега и льда. Сделайте вывод:

Дети: снег и лед – это замерзшая вода.

Давайте проверим, правильно ли мы ответили на вопросы.

Прочитаем вывод на ст. 69 учебника
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Читает вывод ученик.
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Физ-ка под музыку
Продолжаем работать!
Дети! Сходство снега и льда мы знаем.

     А что же мы ещё должны выяснить?

     Дети: Чем различаются снег и лед?

Учитель: Хотите проверить ваши предположения и узнать, чем различаются снег и лед?

Представьте, что наш класс научно-исследовательская лаборатория, а мы с вами исследователи. Чтобы доказать свойства снега и льда, нам нужно их исследовать с помощью опытов.
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Проведение опытов «Свойства льда и снега»

Откройте учебник на ст. 68. Практическая работа

Опишите каждый выполненный опыт по плану.
Опыт 1. Рассмотрите снег и лёд. Попробуйте из снега сделать горку. А теперь по горке снега постучите карандашом.

· Что случилось?

Дети: ямка.

· Каким бывает только что выпавший снег?

Какой же снег? Выберите подходящую к этому свойству карточку со словом и покажите мне.

Дети показывают: рыхлый.

· Учитель. А теперь  тоже проделайте со льдом.

· Горку сделайте! Получается? Дети (Нет).

· А теперь я постучу по льду.

· Что с ним произошло?

Дети: он разбился.

Учитель. – О каком свойстве льда вы можете сказать?

· Посоветуйтесь!

· Поднимите карточку с нужным словом!

Дети: хрупкость.

· Кто из руководителей научной группы расскажет по плану как работали? 
	Что делали?
Что наблюдали?
Какой сформулировали вывод?
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Сделайте вывод: снег рыхлый, а лед хрупкий.

Оцените свою работу сигн. карточкой (смайликом.)

Опыт 2-ой

Рассморите снег и лёд! Положите снег и лёд на цветной картон.

· Какого цвета снег? Дети: (белый)!
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· А лёд? (дети: бесцветный)

· А почему снег белый?

Учитель: Дети, лёд бесцветный, он пропускает через себя весь солнечный луч целиком и остается бесцветным. Таков закон природы. А каждая снежинка. Каждая звездочка в беспорядке падают друг на друга, лежат рыхлой массой. Все вместе они становятся непрозрачными и поэтому не могут пропустить через себя солнечный луч солнца. Он целиком отражают нам в глаза и снег потому ослепительно-белый.

Учитель: – О каком свойстве снег и льда вы можете сказать?

· Посоветуйтесь! Поднимите карточку с нужным словом! Снег какой? Дети: (белый)

	12


Лед какой? Дети: (бесцветный)  

Отвечает руководитель научной группы по плану…

Вывод:снег белый,  а лед бесцветный.
Оцените свою работу сигн. звездочками

Опыт 3

Положите на листы цветной бумаги снег и лед.

Определите цвет этой бумаги под снегом!

Дети: нельзя, не виден цвет этой бумаги1

Учитель: – А теперь назовите цвет бумаги подо льдом! Какого она цвета?

Руководитель группы расскажет, как проводила опыт их группа!

Вывод:

Оценка своей деятельности! 
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Опыт 4.

–  А теперь положите снег в один стакан с водой, а лед в другой с водой.

· Что вы заметили?

· Что происходит со снегом и льдом?

Дети: Снег и лед на поверхности воды.
Вывод: Снег и лед легче воды.

Учитель: А почему лед на поверхности водоема, а не на дне?

Дети: Лед легче воды.

Учитель: А что произошло бы, если бы лед был тяжелее воды? (Водоемы померзли бы, и рыба и водоросли погибли бы)

· Почему растения не вымерзают под снегом?

Дети :там тепло
Вывод: снег и лед сохраняет тепло.

Опыт 5.

Возьмите снег и лед. Положите на ладошку.

· Что вы заметили?

Дети: они тают.

· Во что превращаются?

Дети: в воду.

Вывод: снег и лед тают от тепла и состоят из воды.

· Что быстрее тает снег или лёд?

Вывод: снег тает быстрее, чем лед!

IV. Общие свойства снега и льда
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Дети называют:   

1. Легче воды

2. Сохраняют тепло

3.Состоят из воды.

	


V. Отличительные свойства
	Лед

Хрупкий

Бесцветный

Прозрачный

Медленно тает

В тепле тает и образуется вода


Снег
Рыхлый

Белый

Непрозрачный

Быстро тает  и

образуется вода


– Ребята, скажите, а кому снег мешает?

Дети: Птицам (Догадайтесь?)

– Почему?

· Им трудно добывать корм.

· Кто может помочь птицам?

Дети: человек!

· А как?

· Дети: Подкармливать!

· Учитель: Достигли ли мы своих целей в исследованиях? Какие открытия мы сделали?

Да! Мы нашли сходство снега и льда.

1-ое Общие свойства снега и льда.

2-ое Отличительные свойства снега и льда.

Молодцы! Вы отлично справились с исследованиями.
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Мудрая Черепаха и Вопросик благодарят вас за работу

и дарят вам каждому по снежинке 

VI. Откройте р/тетрадь, ст. 46, № 3.

· Что общего у всех снежинок? (шесть лучей)
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· Чем различаются? Каждая снежинка имеет свой рисунок.

· Дорисуйте их!!!

Работа в парах! Взаимопроверка. Поднимите руки, у кого получилось так же, как у меня!
Ответили ли мы на вопросы, которые ставили перед собой в начале урока?

Дети. Да,

Дети! Какой же материал для строительства зимнего домика выбрать Вопросику?

Снег или лёд?

Дети: Не подходит ни снег, ни лёд!

· Что посоветуете Муравьишке?

Дети: Зимовать в муравейнике, а зимний домик можно построить только для игры, а не для проживания, т. к. в теплую погоду он растает и нельзя в нем жить.

Учитель: наш урок подошел к концу и я предлагаю продолжить предложение.

· Сегодня на уроке я узнал ….
· Самое интересное задание для меня было…

· Покажите смайликом,  «с каким настроением» вы заканчивайте урок?

	Молодцы!




 - За что ты можешь себя похвалить?

-За что ты можешь похвалить одноклассника?
-Что вы открыли для себя?
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